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Tworzenie tabel

Otoczenie tabular
\begin{tabular}{kol_1kol_2...kol_n}

& & 0\
R A AN
\end{tabular}
kol_1 lcr
| przed/za kol i tworzy linie pionows
\hline linia pozioma
\begin{tabular}{|1llc|rl} \hline
oft p— right left& centre & right \\ \hline

wl, k1 & wil, k2 & wl, k3 \\

w2, koll & w2, kol2 & w2, kol3 \\
\hline

\end{tabular}

wl, k1 | wl, k2 | wl, k3
w2, koll | w2, kol2 | w2, kol3
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\multicolumn{ile_kolumn}t{wyrdéwnanie}t{...}

\cline{kol i-kol k}

opisl

opls2

w1, koll
w2, ki

w1, kol2

w1, kol3

w2, k2

w2, k3

\begin{tabular}{lc|l|rl} \hline

opisl & \multicolumn{2}{c|} opis2} \\
\hline

wl, koll & wl, kol2 & wil, kol3 \\
\cline{2-3}

w2, k1 & w2, k2 & w2, k3 \\

\hline

\end{tabular}



piszerokos§cé}

Nazwa

Liczba 1 ksztalt
Scian

Czworoscian 4 trojkaty
(tetraedr)

Szescian 6 kwadratow
(heksaedr)

Osmioscian 8 trojkatow
(oktaedr)

Dwunastoscian | 12 pieciokgtow
(dodekaedr)

Dwudziestoscian |20 trojkatow
(ikosaedr)

\begin{tabular}{|p{3cm}|p{3cm}|}
\hline

Nazwa & Liczba i ksztatt Scian\\
\hline

Czworoscian

\newline(tetraedr)& 4 tréjkaty \\
\hline

Szescilan

\newline (heksaedr) & 6 kwadratdw \\
\hline

OSmioScian (oktaedr) & 8 trdjkatdow \\
\hline
DwunastosScian

(dodekaedr)& 12 pieciokatow\\
\hline
DwudziestoScian

(ikosaedr) & 20 tréjkatow \\
\hline
\end{tabular}
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opisl opls2
w1, koll |wl, kol2 w1, kol3
w2, k1 |w2, k2 w2, k3

Tabela 5.1: Przykladowa tabela

Otoczenie table

\begin{table}[pozycjal

\caption{Opis tabelki}\label{etykieta}
\end{table}

\begin{table} \centering
\begin{tabular}{|c|llrl} \hline

opisl & \multicolumn{2}{c|}{opis2} \\ \hline
wl, koll & wl, kol2 & wil, kol3 \\ \hline
\end{tabular}

\caption{Przyktadowa tabelal}\label{tab:prz}
\end{table}



Argument opcjonalny pozycja

pozycja skrot od znaczenie

b bottom na dole strony tekstu

t top na gorze strony tekstu
h here doktadnie w tym miejscu
P page osobna strona na koncu dokumentu

tbp - domyslny

Ten sam przyklad z argumentem ht

opisl )LV
w1, koll |wl, kol2 w1, kol3
w2, k1 |w2, k2 w2, k3

Tabela 5.2: Przykladowa tabela




Numerowanie tabel 08

Tabele mogg przemieszczaé sie w tekscie!
Nie nalezy z tym ,walczyc¢”.

Uzycie polecenia \clearpage spowoduje wydrukowanie nieprze-
tworzonych tabel.

Spis tabel

\listoftables



\usepackage{graphics} standardowy pakiet

Zawiera definicje polecen do przeksztalcen geometrycznych i wlaczania pli-
kow graficznych przygotowanych za pomocg programéw graficznych.

\usepackage{graphicx} ulepszona wersja pakietu graphics

Zawlera polecenia z pakietu graphics 1 dodatkowe argumenty opcjonalne
postacl klucz=wartosc.

Potrzebne wsparcie ze strony programow zewnetrznych.
Nowsze dystrybucje [N TEXa zawieraja plik konfiguracyjny graphics.cfg
z domyslnymi opcjami. Gdy go brak to nalezy wybrac jedng z opcji:

opcja | program W preambule

dvips IATEX \usepackage [dvips]{graphicx}

pdftex PDFIATEX | \usepackage [pdftex]{graphicx}

W plikach .dvi obiekty graficzne moga by¢ Zle interpretowane.
Nalezy uzywac¢ PsView albo PdfView.




Wigczanie grafik
\includegraphics{plik_graficzny}

opcjal program | typ pliku
dvips| IATEX | .eps
pdftex PDFIATEX |.png .pdf .jpg

Plik graficzny musi sie znajdowaé¢ w tym samym katalogu co plik Zzré6-
dlowy. Wielkos¢ obrazka okreslona jest w pliku .eps przez BoundingBox

‘5@"

v'«\v

%!'PS-Adobe-2.0

hhCreator: 0.41pre2-050206.2235

hiPages: 1

hhOrientation: Portrait

%hhkBoundingBox: 56 425 341 709
%hHiResBoundingBox: 56.692914 425.19685 340.157¢
%%EndComments




\includegraphics{wykres3d}

%» LATEX szuka pliku wykres3d.eps

/» PDFLATEX szuka pliku wykres3d.png
% gdy go brak to pliku wykres3d.pdf
% gdy tego brak to wykres3d.jpg

% Zawsze mozna podac
% nazwe z rozszerzeniem

%!PS—-Adobe-2.0 EPSF-2.0
Wykres funkeji f(z,y) = sin(z) sin(y) %%BoundingBox: 0 0 341 227
hhEndComments

Program eps2pdf . exe dla Windows umozliwia tatwa konwersje obraz-
kéw typu .eps na .pdf dostepny z


https://ctan.org/pkg/eps2pdf
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Rysunek 5.1: Ztozenie funkcji

Otoczenie figure

\begin{figure}[pozycjal] Jpozycja - zob. table

\caption{Opis rysunku}\label{etykieta}
\end{figure}

\begin{figure}\centering
\includegraphics{zlozenie}
\caption{Ztozenie funkcji}\label{r:zlo}
\end{figure}
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\includegraphicsl[klucz=wartosc¢]{plik_graficzny}

Zmiana wielkoéci obrazka: width height scale

width=bcm height=4cm scale=1.5  width=b5cm, height=4cm

Obroty: angle origin

\includegraphics[angle=30]{test_opcjilti
\includegraphics[angle=-34]{test_opcji}’
\includegraphics[origin=c,angle=-34]{test_opcji}t



BoundingBox: bb %72 odpowiada dfugosci lin

%!PS-Adobe-3.0 EPSF-3.0

%hhkBoundingBox: 0 0 120 80

hhEndComments

newpath 36.8 62.0 moveto 36.8 62.0 66.5 -57.9 0.0 arc closepath
0.93333 0.5098 0.93333 setrgbcolor fill

newpath 36.6 62.4 moveto 5.7 5.7 lineto 72.1 5.7 lineto closepath
0.54118 0.16863 0.88627 setrgbcolor fill

showpage

% HEQF

\fbox{\includegraphics{testopcji}t}
A \fbox{\includegraphics[bb=5 5 103 63]{testopcjilt}




Wyecinanie fragmentu obrazka: Viewport trim clip

N \fbox{\includegraphics[viewport=35 35 60 60]{testopcji.
ﬂ \fbox{\includegraphics[viewport=35 35 60 60, clipl{tes:

LN

\ J725X
S,
s

‘ W“ \includegraphics[trim=2cm 2cm 2cm 2cm, clip]{rysstril}
777"
ST
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Obroty obiektow

\rotatebox{kat}{...}

= Testy
Tbs@zﬂ&ﬁ 7 \rotatebox{25}{Testy}

Cs:
[} \rotatebox{-30}{Testy}



Skalowanie obiektow
\scalebox{skala_sz}[skala_w]{...}

Obiekt Oblekt Obiekt \scalebox{2}{0biekt}\\
Tekst \scalebox{5}[1]{Tekst}

Tekst ~ T = L<— == ¢ kt \scalebox{.8}[4]{Tekst}

\resizebox{szerH{wys}t{...}

Test

m t ‘ | \ t \resizebox{3cm}{!}{Test}
\resizebox{3cm}{3cm}{Test}
Test T@St -~ eS eS \resizebox{!}{3cm}{Test?}
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czarno - biaty - opis jednego punktu na 1 bicie

skala szarosci

e kazdy punkt moze mieé¢ wiele poziomoéw szarosci - mak-
symalnie 256 (moze by¢é mniej 4, 16, 64, 128)
e opis jednego punktu < 8 bitow

kolor indeksowany

e paleta koloréw - tworzy sie liste koloré6w i nadaje im nu-
mery; maximum moze to by¢ 256 ré6znych kolorows;

e opis punktu jest indeksem do palety koloréw;

opis RGB na 24 bitach

e kolor (r,g,b) - mieszanka trzech sktadowych R, G, B; kaz-
da ze skladowych ma zakres wartosci od 0 do 255

opis RGBA na 32 bitach

e dodatkowo na ostatnim bajcie koduje sie tzw. wspolczyn-
nik Alfa opisujacy przezroczystosé¢ koloru




RGDB - to co widzimy na ekranie, kolory odpowiednio Swieca

(r,g,b) kolor

(0,0,0) Black Np.
(255,0,0) Red w HTML kolory koduje si¢
(Q 257530) jako 6 cyfr szesnastkowych

czerwony ma kod #FF0000

, w [ATEXstosujemy zapis {r,g,b},
(255,255,255) White i

<072557255) Cyan czerwony kolor to {1,0,0}
(255,0,255) | Magenta inny kolor {.35,.1,.62}
(255.255.0)

CMYK - to co widzimy wydrukowane, czyli fale odbite:’

(0,0,255) Blue

trzy kolory podstawowe (c,m,y): Cyan, Magenta, Yellow
farby czarnej uzywa sie tyle aby ttumilta odbite $wiatto: k=min(c,m,y)
zwigzek z RGB: ¢=255-r, m=255-g, y=255-b
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\usepackage{color}
Zmiana koloru
\color{nazwa_koloru}

{\color{red} standardowe \color{green}
kolory \color{blue} modelu rgb
\color{cyan} albo \color{magenta}
kolory \color{yellow} modelu cmyk}

standardowe kolory mode-
lu rgb albo kolory

\definecolor{nazwa_kolorul{model }{wartosci}

\definecolor{jszary}t{gray}{.4}
\definecolor{granat}{rgb}{.35, .4, .62}
\definecolor{braz}{cmyk}{.2,.5,.8,0}
\color{black} czarny, a to \color{jszary}
\color{braz} jeszcze inny

czarny, a to szary, a ten
jak u gory, jeszcze inny
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\textcolor{nazwa kolorul}t{...}
\textcolor[model]{wartoscil}t{...}
\color|[model]{wartoéci}

\definecolor{granat}{rgb}{.35, .4, .62}
kolor definiujemy w pre- \textcolor{granat}{kolor definiujemy

ambule a to polecenie jest |w preambule}

dobre do jednorazowego \textcolor[rgbl{.2,.5,.1}a to
polecenie jest dobre do jednorazowego}

\color[grayl{.7} wykorzystania koloru

\pagecolor{nazwa_koloru}
\pagecolor [model]{wartosci}t
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Kolorowe pudetka

\colorbox{nazwa_kolor_tza}{...}
\colorbox[model]{wartosci_tto}r{...}
\fcolorbox{nazwa_kolor_ramkit{nazwa_kolor_ttat{...}
\fcolorbox[model]{wartosci_ramkat{wartosci_tto}r{...}

\definecolor{granat}{rgb}{.35, .4, .62}

Piszemy na tle \colorbox{yellow}{Piszemy na tle} \\[1mm]
\fboxrule=1mm

ramka \fboxsep=5mm
b \fcolorbox{granat}t{white}t{ramka}t \\[1mm]
e \fcolorbox [rgbl{.4,0,.4}3{.93333,.5098, .93333}{

\color{granat} albo}



Pakiet xcolor

\usepackage{xcolor}

Bl black
Bl blue
0 brown
B cyan

\usepackage [dvipsnames]{xcolor}

[ 1 Apricot

B Aquamarine
I Bittersweet
Bl Black

Bl Blue

I BlueGreen
Il BlueViolet
I BrickRed

I Brown

[ BurntOrange
I CadetBlue
[ CarnationPink
B Cerulean

I CornflowerBlue

B darkgray
B gray
[ green
[ lightgray

N Cyan

[_1 Dandelion
B DarkOrchid
I Emerald
I ForestGreen
I Fuchsia

[ 1 Goldenrod
1 Gray

B Green

[ 1 Green Yellow
B JungleGreen
[ 1 Lavender
[ LimeGreen
B Magenta

I magenta
B olive
[ orange
[ 1 pink

B Mahogany
B Maroon
[ 1 Melon

B MidnightBlue

B Mulberry
I NavyBlue
I OliveGreen
[ Orange
B OrangeRed
I Orchid
[ Peach

B Periwinkle
Bl PineGreen
I Plum

I purple
B red

B violet
[ 1 white

B ProcessBlue
B Purple

I RawSienna
B Red

1 RedOrange
B RedViolet
[ Rhodamine
I RoyalBlue
B RoyalPurple
I RubineRed
[ Salmon

[ SeaGreen
Bl Sepia

[ SkyBlue

113

[ 1 yellow

[ SpringGreen
[ Tan

I TealBlue

[ Thistle

B Turquoise
B Violet

[ VioletRed
[ 1 White

B WildStrawberry
[ 1 Yellow

[ YellowGreen
[ YellowOrange
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Otoczenie picture

\setlength{\unitlength}{dtugosc}
\begin{picture}(szer,wys) (x_ldr,y_ldr)
hpolecenia trybu rysunkowego
\end{picture}

\put (x,y){obiekt rysunkowy}

\setlength{\unitlength}{1lmm}
\fbox{

\begin{picture}(60,60)

\put (0,0){A}

A \end{picture}}

\fbox{

\begin{picture}(60,60) (-30,-30)
\put (0,0){A}

\end{picture}}




\multiput(x,y) (p_x, p_y){ilosé}{obiekt rysunkowy}

\setlength{\unitlength}{1lmm}
\fbox{

AAAAA

A \begin{picturel}(60,60) (-30,-30)

A \multiput(-20,0) (10,0){5}{A}

\end{picture}}
\fbox{
\begin{picturel}(60,60) (-30,-30)

3 -2-101 2 3 4

\multiput (-20,-20) (10,10){5}{A}
\end{picture}}

\newcounter{licz} \setcounter{licz}{-4}
\setlength{\unitlength}{lmm} \small
\fbox{\begin{picture}(80,60) (-30,-30)
\multiput(-30,0) (10,0){8}{
\addtocounter{licz}{1}\arabic{licz}}
\end{picture}}
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Linie proste i wektory

\line(a,b){dtugos¢ rzutu linii na o§ O0X}

a, b - liczby catkowite miedzy -6 a 6
\vector(a,b){dtugosé rzutu wektora na os 0X}

a, b - liczby catkowite miedzy -4 a 4

a/b - utamek nieskracalny, tangens kata nachylenia

\setlength{\unitlength}{lcm}\footnotesize
\begin{picture}(10,8) (-2,-1)

\put (-2,0){\vector(1,0){10}}

\put (0,-1){\vector(0,1){8}}
\put(1,1){\vector(1,2){2}}

%» jednostki na osi 0X

o \put (1,-0.1){\1ine(0,1){0.2}}

o \put (1,-0.3){\makebox(0,0) [t]1{1}}
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\usepackage{pict2e} Jwersja v0.2q z 2004/08/06

\line(a,b){dtugos¢ rzutu linii na o$§ 0X}
\vector(a,b){dtugosé rzutu wektora na os 0X}
a, b - liczby catkowite miedzy -1000 a 1000

\linethickness{grubos¢ linii}
\thinlines %0.4pt
\thicklines %0.8pt



Y

\usepackage{pict2e}
\newcounter{licz}

\setlength{\unitlength}{lcm}\footnotesize
\begin{picture}(10,8) (-2,-1)

\linethickness{1pt}

\put (-2,0){\vector(1,0){10}}

\put (0,-1){\vector(0,1){8}}

\put (1,1){\vector(1,2){2}}

% jednostki na osiach

\setcounter{licz}{0}
\multiput(1,-.3)(1,0){3}{\addtocounter{licz}{1}\makek
\setcounter{licz}{0}

\multiput(-.3,1) (0,1){3}{\addtocounter{licz}{1}\makek
% zmiana grubosci linii przerywanych
\linethickness{0.5pt}
\multiput(-.1,1)(.4,0){8}{\1line(1,0){.2}}
\multiput(-.1,3)(.4,0){8}{\1ine(1,0){.2}}
\multiput(3,-.1) (0, .4){13}{\1ine(0,1){.2}}
\multiput(2,-.1)(0,.4){8}{\1ine(0,1){.2}}
\put(-.1,2){\1ine(1,0){.2}}
\put(1,-.1){\1ine(0,1){.2}}

\end{picture}
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Okregi 1 owale

\circle{srednical}t % okrag
\circle*{8rednica} % ko%o

\begin{picture}(5,2)\1linethickness{ipt}

\put (1,1){\circle{2}}
\put (4,1){\color{granat}\circlex{2}}

\end{picture}

\oval (szer,wys) [czes&c]
czes¢ moze przyjac jedng lub dwie z wartoscit b 1 r

\begin{picture}(6,3) \linethickness{1l.5pt}
C ) D \put@,2{\oval(2,1)} \put(3,2){\oval(2,1) [r]}
\put (1,0){\oval(2,1) [t]} \put(3,0){\oval(2,1) [rt]}
0o " \put(0,0){\makebox(0,0) [t]{\footnotesize (0,0)}}
\end{picture}



Krzywe Beziera

\gbezier (AX,AY) (BX,BY) (CX,CY)

\setlength{\unitlength}{bmm}\small
\begin{picture}(20,10) (10,20)
B(20,30) \linethickness{1.5pt}

{\color[gray]{0.7}
\put (10,20){\1ine(1,1){10}}
\put (25,20){\1ine(-1,2){5}}
\color{red}\gbezier(10,20) (20,30) (25,20) }

A(lO,QO) C<25,20) \pllt (10 , 20) {\makebox (O R O) :tl: {A(].O , 20) }}
\put (20, 30) {\makebox (0,0) [b11{B(20,30)}%}
\put (25,20) {\makebox (0,0) [t1]1{C(25,20)}}

\end{picture}
ry(t) (1 —t)?AX +2t(1 — t)BX +t*°CX
= 2 9 , 0<t< 1
ry (t) (1 —t)?AY +2t(1 — t)BY + t*CY
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\cbezier (AX,AY) (BX,BY) (CX,CY) (DX,DY)

To polecenie wystepuje tylko w pakiecie pict2e.

B(20,30) D(30,30)

/ \cbezier(10,20) (20,30) (25,20) (30,30)

A(10,20) C(25,20)

(1 —=t)PAX +3t(1 —t)’BX +3t*(1 — t)OX + t°DX

- <t<1
( (1 —t)3AY +3t(1 — t)?BY +3t*(1 — t)CY + t3DY |’ !



\usepackage{tikz}
\usetikzlibrary{bibliotekal,biblioteka2, ...}

Przyktadowe biblioteki=arrows, automata, shapes, positioning ...

\begin{tikzpicture}
polecenia pakietu tikz;
\end{tikzpicture}
q P
. . ¥ N N\ N
i-1 i i+l

\begin{tikzpicture}[x=1.4cm, >=stealth’, auto, semithick]
\draw[->,>=stealth’] (1.5,0) —-- coordinate (x axis mid) (8.5,0); Y%axis
\foreach \x in {2,3} \draw (\x,1pt) -- (\x,-3pt); %ticks
\draw (4,1pt) -- (4,-3pt) nodelanchor=north] {$i-1$};

\draw (5,1pt) -- (5,-3pt) nodelanchor=north] {$i$};

\draw (6,1pt) -- (6,-3pt) nodelanchor=north] {$i+1$};

\foreach \x in {7,8} \draw (\x,1pt) -- (\x,-3pt);

\draw [<-] (4,1pt) to [bend left=60] node[midway,above] {$q$}(5,1pt);

\draw [->] (5,1pt) to [bend left=60] node[midway,above] {$p$}(6,1pt);
\end{tikzpicture}



p p p
OO

\begin{tikzpicture}[->, >=stealth’,auto, semithick, node distance=1.5cm]
\tikzstyle{every state}=[fill=white,draw=black,thick,text=black,scale=1]
\node[state] (B)  {$i-18$};
\node [state,draw=white] (A)[left of=B] {$\ldots$ };
\node [state] (C) [right of=B] {$i$};
\node[state] (D) [right of=C] {$i+1$};
\node [state,draw=white] (E) [right of=D] {$\1dots$ };
\path (B) edgelbend left,above] node{$p$}(C)
(C) edgelbend left,above] node{$p$}(D)
(D) edgelbend left,above] node{$p$}(E)
(B) edge [bend left,above] node{$q$} (A)
(C) edge [bend left,above] node{$q$} (B)
(D) edge [bend left,above] node{$q$} (C);
\end{tikzpicture}

Ro6zne przyklady mozna znalez¢ na stronie:


http://www.texample.net/tikz/examples/
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\usepackage{pstricks}’ nie dziata z PdfLaTeX

\psset{unit=20pt}

\begin{pspicture}(8,7)
\psline[linewidth=0.02,1linestyle=dashed, showpoints=true] (0,0) (0,6) (6,0) (0,0)
\rput [Br] (2,2) {$U$}\rput [B] (0,6.3){$(0,1)$}\rput [t] (6,-.1){$(1,0)$}

\rput [t] (0,-.1){$(0,0)$}

\end{pspicture}

\begin{pspicture}(8,7)

\rput (0,0) {\rput (1, 1){$T_1(U)$}
\pspolygon[linewidth=0.02,linestyle=dashed, showpoints=true] (0,0) (0,3) (3,0)
\rput [t] (3,-. D {$(\frac 12,0)\;$} \rputlbr] (0,3){$(0,\fraci2)\;$}

\rput[t] (0,-.1){$(0,0)$3}}

\rput (0,3){\rput (1,1){$T_2(U)$}
\pspolygon[linewidth=0.02,linestyle=dashed, showpoints=true] (0,0) (0,3) (3,0)
\rput [B] (0,3.3){$(0,1)$}\rput [b1] (3,00 {$\; (\frac 12,\frac 12)$}}

\rput (3,0) {\rput (1,1){$T_3(U)$}
\pspolygon[linewidth=0.02,linestyle=dashed, showpoints=true] (0,0) (0,3) (3,0)
\rput [t](3,-.1){$(1,0)$}}

\end{pspicture}

\begin{pspicture}(7,7)

\pspolygon*[linecolor=red] (0,0) (0,3) (3,0)
\pspolygon*[linecolor=red] (3,0) (3,3) (6,0)
\pspolygon*[linecolor=red] (0,3) (3,3) (0,6)

\end{pspicture}
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\documentclass[adpaper]{article}lautorzy: M. Luque i H. Voss

\usepackage{geometry}

\parindent=0pt

\usepackage{pstricks,pst-vue3d}

\definecolor{marron}{rgb}{1,0.55,0}

\def\Sol{
\psset{normalelLongitude=90,normalelLatitude=90}
\FrameThreeD[fillcolor=lightgray,fillstyle=solid] (0,0,-2) (2,-2) (-2,2)
\QuadrillageThreeD[grille=.5,1linecolor=red] (0,0,-2) (-2,-2)(2,2)
\QuadrillageThreeD[grille=0.75,1inecolor=cyan] (0,0,-2) (-2,-2)(2,2) }

\def\chaiseq{Y
\FrameThreeD [normalelLatitude=0,normalelLongitude=0,7%

fillcolor=marron,fillstyle=solid] (-0.8,1,2)(0.2,0)(1.8,1)

\CubeThreeD[A=.1,B=0.1,C=0.9](0.9,-0.9,-1.1)
\CubeThreeD[A=.1,B=0.1,C=0.9](0.9,0.9,-1.1)
\CubeThreeD[A=.1,B=0.1,C=2](-0.9,0.9,0)
\CubeThreeD[A=.1,B=0.1,C=2](-0.9,-0.9,0)
\CubeThreeD[A=0.9,B=1,C=0.1](0.1,0,-0.1) }

\begin{document}

\begin{center}

\begin{pspicture}(-5.5,-7) (5,4.5)
\psset{THETA=30,PHI=20,Dobs=10,Decran=20}\Sol\chaise
\pNodeThreeD(-0.5,-0.3,0){1littleChair}

\rput [1C] (1ittleChair){\psset{THETA=30,PHI=20,Dobs=100,Decran=20}\Sol\chaise }

\end{pspicture}

\end{center}
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Narzedzia: IATEX, wrapfig, texpower
Rysunki: Inkscape
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